

EL ALDEANO

PERIODICO DE INFORMACION REGIONAL

SUSCRIPCION

Castropol	semestre	2 pesetas
	Año	4 »
En toda España	Semestre	2'25 »
	Año	4'50 »
América	Año	8'00 »

Se publica los días
15 y 30
de cada mes

LA CORRESPONDENCIA AL
ADMINISTRADOR

MIGUEL GONZALEZ

ALDEANAS

El primeiro día que me presentei en público, casi toda a xente quedou bastante satisfeita de min, pero non así del meu nome, al que muitos fixeron reparos de consideración. Unhas nenas amigas mías, que por certo me queren ben, dixeronme en confianza: «Non debias chamarte así, por que cuando n'unha reunión de señoritas aparece un rapaz con ademanes toscos, todas decimos que e muy aldeano»: Unhos señores que tamén me aprecian, dixeronme, abundando na mesma idea, que el meu nome era pouco poético. Por fin, n'unha oficina pública enfadáronse conmigo, por causa del nome, porque, al decir d'aquella xente, el aldeano, salvo honrosas escepciones, e un ser rutinario, mal enseñado y más mal intencionado, que pensa que sempre lo van roubar aunque non teña que roubar, y que, pertenecendo a unha das clases que hoy vive mai-agusto, cree que él solo e el que tras baya y el que paga as contribucions, á's cuales, por non saber pra que sirven, nin darse cuenta del beneficio que por elas ye devolve el Estado, considera como un latrocinio que éste ye fai abusando da sua fuerza... pior einda: como un latrocinio que ye fai el recatador amparado por a fuerza del Estado.

A todas estas personas quero contestar, non pretendendo convencelas de que el meu nome seña el mejor que puido poñérseme—que pra gustos se fixeron colores y todo e según el del cristal con que se mira—sinon pra que conozan as raziões que tuvo meu padrín pra bautizarme como me bautizou.

A aquelas nenas eeyes de decir, tamen en confianza, que si ben eu quero ser cortés y tratable y servicial pra con todo el mundo, non teño sin embargo, por misión a de cortejar con as señoritas, nin pretendo, nin quero, ser elemento indispensable nos bailes de sociedad. Digoyes esto, algo fuerte, por que xa vexo por donde van: xa vexo que dan a palabra aldeano unha significación que non ten, de mal enseñado, poñéndola en contraposición con outra palabra, a palabra señor; a que tamen, non sei por qué, me parece que ye dan unha significación de ben enseñado, na práctica al menos, lamentablemente extensiva. Y queren que eu pague as suas faltas de gramática! y eu non quero. Conste que eu non son d'esas personas que menosprecian a finura dos ademais, dos sentimientos ou dos procederes porque carecendo de talento pra comprender estos valores non ye falta el indispensable pra sentirse molestadas cuando dan con quen los comprende. Nada d'eso: nun lenguaje de significados correutos, pódese decir que teño afición al señorío. Lo

que pasa e que eu creo que as mías amigas non se fijaron nunha cousa en que eu me teño fijado, y e: que hay más señorío n'el ademán sencillo, algo primitivo y algo tosco, pero serio y digno de algún aldeano, que na desenvoltura servil de un porteiro be librea. Y n'esta outra: que na clase burguesa, á que yes gustaria que eu pertenecese, y donde hay de todo como en todas as clases, non falta quen copia más d'este porteiro que d'aquel aldeano. Y non solo n'os ademanes. Ser señor e unha cousa muy difícil... y sin embargo pódese ser aldeano y señor al mismo tempo, aunque esto seña muy corriente por lo mal que estos dous conceptos son entendidos casi sempre por os protagonistas; y e que el señorío sería compatible con todos os estados, incluso con el de probeza, con el de santa probeza más que con ningún outro, queridas amigas mías, si cada un soupese comprender el sou papel y respetar el del vecin.

A os señores que me dixeron que el nombre era pouco poético non ye digo nada. Nada... porque ellos saben mejor que eu que desde que el mundo e mundo, os pintores, os músicos y os poetas buscaron—y atopáronlo—elementos de belleza pra as suas obras maestras na vida del campo, ou, lo que e lo mismo, na vida d'a aldea; y ellos comprobán esto por si mismos n'as suas leuturas cotidianas, desde Virgilio hasta Gabriel y Galán. Eu de min sei decir que me gustaron tanto, que non puiden menos d'aprender de memoria aquellos versos de Fray Luis de León, para fraseando a Horacio, que lin el invierno pasado nun libro d'a Biblioteca, que empezán deciendo: «Dichoso el que de pleitos alejado—cual los del tiempo antiguo—cobra sus heredades no entregado—al logrero enemigo»... Ten razón. Remítome a estas autoridades.

Y ahora quédame por contestar a os señores d'a oficina pública.

Si, eu ben sei que hay algunos aldeanos, bastantes, que tein esos defectos que Vds. dicen; pero bueno, defectos haitos en todas as clases sociales y... ¡claro está! ¿cómo non los ha d'haber tamen n'esta que por circunstancias históricas de que non son responsables non ta muy adelantada en cultura? Más me extraña a min que haya xente entre Vds., a's veces, que los trate a baqueta por pouca cousa, porque el que vive inculto a non ve más aló das suas narices, pero el que se cultivou algo debe saber a distancia que recorreu, lo que subiu'n' a escala humana, si e que non perdue el tempo, y con esto xa ten unha medida, unha perspectiva que ye debe servir pra saber situarse y pra saber situar a os demás; y el que esto sabe debe evitar toda petulancia, porque debe explicarse a si mismo el por qué de cada situación. A cultura que non sirve pra

esto non é cultura, y el cerebro que la guarda non é más que unha espendeduria al por mayor ou al por menor—hasta casi sempre al por menor—de cuatro ideas valorentas, adquiridas pra revender, n'el almacén d'a Universidad. Lo que distingue al home culto d'os demás e a reflexión.

Ademais, aunque algunos paisanos meus teñan esos defectos, eu non son así, ou al menos non quero ser así. Eu, xa antes de tar bautizado pra esta empresa, non quixen ser nunca rutinario, nin miserable, nin baxo, nin pasar os domingos bebendo copas y baladronando na taberna de lo que teño ou de lo que non teño. Eu procurei ser sempre honrado y trabajador; gústame ser aforrador y, cuando fai falta, espléndido, ambas cousas con prudencia; feir a os vecinos el ben que podó; cumplir estrictamente os meus deberes y ter, sin embargo, algunha tolerancia, hasta cierto límite, con quen me falta ou non cumple conmigo, tratar con cariño al que menos, con afabilidad correuta al que más, con desprecio al que soberbio seña más seña menos; téñome nin por muy listo nin por muy burro, sinón por un home de regular sentido común capaz de dar un conseyo nas cousas corrientes da vida y de conocer condo debo pedirlo a quen sabe más que eu. Con esto y con non ser nin muy rico nin muy pobre, voume gobernando. Lávome todos os días, báñome a menudo y ando vestido con bastante decencia. El defecto más grande que teño e el de non afeitarme más que cada oito días, cousa que ye da miurabía a mía parenta... non sei por qué. Pero e que me leva el tempo algún libro que acostumbro a coyer cuando pouso el trabayo obligado.

EL ALDEANO.

Continuará.

Constitución y Plebiscito

Por reiteradas declamaciones del General Primo de Rivera sabemos que es propósito definitivo del Gobierno, someter el proyecto constitucional que se está elaborando, a la aprobación plebiscitaria. En contra de este propósito, quizá peligroso, han clabado voces autorizadísimas, desde las páginas de los periódicos más prestigiosos. No obstante, parece que el plebiscito será una realidad. Si así fuere, los que hemos hecho profesión de fe democrática, lo la-

mentaremos grandemente y más todavía las consecuencias que esta política traerá consigo. Pero antes, para eludir la responsabilidad que a todo ciudadano puede alcanzar en estos momentos solemnísimos, queremos repetir desde las columnas de EL ALDEANO, las razones que en contra de tal propósito militan y que plumas más autorizadas y elocuentes, en enjundiosos artículos, a la pública consideración presentaron.

El plebiscito pudiera ser eficaz si la consulta al cuerpo electoral versase sobre un punto muy determinado y concreto. Pero tratándose de un código que abarca tantas y tan diversas cuestiones y en el que se dan por resueltos tantos y tan distintos problemas de Derecho Constitucional, resulta un procedimiento notariamente defectuoso, porque en aquei habrá seguramente preceptos que cada ciudadano pueda sin vacilación aceptar por estar en armonía con su ideario propio, y al lado de ellos disposiciones que no merezcan su asentimiento. En estas condiciones, el ciudadano se verá perplejo. Porque tanto un «sí» como un «no», no reflejarán jamás su verdadero deseo, su pensamiento.

Hemos dicho también que el procedimiento sería quizá peligroso, y vamos a explicarnos. Con este precedente se hace posible lo que conviene evitar a toda costa: la inestabilidad constitucional. Bastará el capricho o la particular eniencia de un gobernante, para que se abran nuevos períodos constituyentes, lo cual no hay que decir que sería extremadamente perjudicial para la paz y el progreso. Por eso todas las constituciones aspiran a ser algo duradero y por lo mismo los legisladores consignan en ellas preceptos muy generales que hagan innecesaria su frecuente reforma, exigiendo muchas de ellas, casi todas, procedimientos especiales y extraordinarios para su modificación.

Por otro lado, en el caso de que el cuerpo electoral rechace el proyecto que a su aprobación

o desaprobación se somete ¿qué pasará? ¿continuará rigiendo la dictadura indefinidamente los destinos públicos? ¿se restablecerá la hoy suspendida constitución del 76?

El único camino que puede y debe seguirse, es el de una convocatoria de Cortes Constituyentes. Libertad de prensa y libertad de reunión son condición indispensable para que el pueblo pueda formar su juicio y con arreglo a él fallar en los comicios. Entonces vendrían unas elecciones imparciales, fidedignas, veraces, sin mixtificaciones ni enredos, y las Camaras que así se formasen serían la genuina representación de la voluntad nacional.

Esto sería lo apetecible, lo deseable, De esta manera y no de otra se lograría asentar sobre bases sólidas de sinceridad, la normalidad política futura.

RICARDO LÓPEZ.

Madrid y octubre.

Divanes de Pombo

Mesa circular, de café siglo XIX. Blancos. Negros. Borreguismo y revolución. Próxima a la mesa una ventana de café: ventana que es el círculo de los que no son socios de ninguno. En torno a la mesa, individualidades absolutas, dispuestas en cuadro, sobre los rojos divanes paralelepípedos adosados a la pared y a la ventana.

Divanes rojos, divanes del XIX que albergais en vuestro cuadrado a los jóvenes del XX: sois para ellos recuerdos de una época fanfarrona y triste. Vuestro rojo no es el nuestro; es rojo de sangre capilar, sangre vertida al exterior en las hemorragias nasales del pasado siglo cuando las narices de España fueron más grandes, cuando se llamaron Narizotas.

Hoy, para tapizar unos divanes de café de rojo, tendría que ser un rojo más intenso, rojo de las grandes arterias. La vista de la sangre capilar en nuestro siglo XX no tiene mayor importancia. Lo que en el XIX se consideró como una peligrosa sangría, hoy es un arañazo sin consecuencias. Por eso los cafés abiertos en nuestro siglo no tienen divanes rojos. Nuestra situación geográfica nos impide abrir el «Café Rojo XX», café que no se abrirá en mucho tiempo pues somos incapaces de resistir este vivo color.

Viejos divanes rojos de nuestro café: no os sublevéis. Pensad que sólo nos aguantareis hasta que se abra el «Café Rojo XX», café que os dejará más descansados, pues retirara de vuestras proximidades toda esta juventud que os mira con desprecio de cirujanos modernos.

CLAUDIO PENZOL.

D. Manuel Bellido

Víctima de una angina de pecho, falleció recientemente en Madrid el jefe de los ferrocarriles del Noroeste de España, D. Manuel Bellido.

Autor del trazado directo Madrid-Valencia y del definitivo de la Costa, era el difunto una de las primeras autoridades del cuerpo a que pertenecía, por lo que en ferrocarriles su opinión era invariablemente acatada.

Descanse en paz el ilustre ingeniero, cuyo nombre y merecimientos no se ovidarán en esta zona.

Un concurso literario para estudiantes

Para corresponder de algún modo al éxito sin precedentes que la novela «Sin novedad en el frente», de Erich María Remarque, ha tenido en la lengua española, la Editorial España ha abierto un concurso literario sobre este tema:

«¿Qué pasaje le gusta a usted más de «Sin novedad en el frente»? (indicar el episodio y la página o páginas del libro.—¿Y por qué? (Razonar la preferencia.)»

Las bases son las siguientes:

Primera.—Se ofrecen tres premios a las mejores respuestas; uno, de mil pesetas; otro, de 750, y un tercero de 500 pesetas.

Segunda.—En el concurso sólo podrán tomar parte estudiantes de ambos sexos y de todas las categorías, desde los que reciben la enseñanza primaria hasta los del grado de Bachiller, de Universidades y de las escuelas especiales. En cada respuesta vendrá indicado, junto a la firma y a la edad del concursante, el centro docente donde hace sus estudios.

Tercera.—Las respuestas no deberán exceder de 250 palabras cada una pero pueden ser más breves.

Cuarta.—Un jurado compuesto de ilustres escritores, cuyos nombres no se darán a conocer hasta el momento de anunciarse el resultado del concurso, examinará los trabajos y dictará el fallo.

Quinta.—El plazo de admisión de las contestaciones se cerrará el 31 de diciembre de 1929, y el veredicto se publicará en los primeros días de enero de 1930.

Sexta.—Si un escolar del grado primario obtiene alguno de los premios, el profesor recibirá un premio adicional de 250 pesetas, para que las invierta en cualquier necesidad de su escuela.

Las respuestas—en letra clara y preferentemente a máquina—deberán dirigirse (poniendo en el sobre la palabra «Concurso») a la Editorial España, Plaza del Callao, 4, piso 13, Madrid.

Los Bustos Castropol

Lancha Motora a todos los automóviles de línea. Servicio rápido y económico. Lanchas de invierno cerrada y en verano abierta.

Practicante

Miguel S. Martínez

Curas e inyecciones
Asistencia en partos

DE TAPIA

Amigos del Parque

Todo aquel que no estuvo en esta villa desde hace un año a esta parte, no puede por menos de sorprenderse al ver el antiguo Campo Grande, de aspecto arido y triston, convertido en Parque, que, aunque pequeño, es hermoso, sugestivo, atrayente y coquetón, como así lo reconocen los que a él llegan.

Así lo entienden también casi todos los tapiegos, los cuales no cesan de velar por su Parque cito con verdadero amor, con ese amor que inspira todo lo bello, aparte de que ven en él un sitio de recreo y el beneficio que reportó para aquella parte de nuestra villa la urbanización allí efectuada, urbanización que no solamente dió realce a los edificios que rodean aquel lugar, sino que también a toda aquella barriada, que considera los jardines del Parque como cosa propia, como una prolongación de sus respectivas viviendas.

Y decimos «casi todos los tapiegos» porque, aunque en número muy reducido, o casi insignificante el Parque tiene sus enemigos, tiene su grupito en contra, grupito que lo constituyen los de siempre, los eternos monopolizadores del *mito* de espíritu de contradicción, los sistemáticos, los carentes de toda iniciativa, y los que, incapaces de realizar nada grande, odian, o ven con malos ojos a aquellos que poseen lo que a ellos les falta que es: condiciones, que nace con la... *creatura*.

Como es lógico, al Ayuntamiento incumbe el cuidado de todo lo que pertenece al procomún, y fiada en este mismo, la Comisión Pro monumento a Casariego, constructora del Parque, hizo entrega de éste a aquel para su conservación alla por el mes de julio; pero como a pesar del tiempo transcurrido el cuidado municipal no se vislumbra por ningún lado, y los jardinillos fueron tomando aspecto de un verdadero matorral a causa de las malezas que los invadió, y las cunetas y alcantarillas se hallan interceptadas por la tierra impidiendo que las aguas discurran por su cauce lo cual da motivo a que aquel ameno lugar se vea convertido en una laguna siempre que llueve, dicha Comisión se vió precisada a volver a hacerse cargo de la limpieza y demás cuidados que todo aquello reclame, so pena de ver destruido en breve plazo, lo que tantos afanes le costó.

Sabedores los buenos tapiegos de esta indiferencia y apatía municipal, cosas que dicen por sí solas a que altura estamos, procedieron a la formación de una Sociedad que se titula Amigos del Parque, que, como su nombre lo da a comprender, todo cuanto recaude entre sus asociados y los que accidental contribuyan con su óbolo, será dedicado exclusivamente al embellecimiento de aquel sitio, único rincón que sirve de solaz esparcimiento para pobres y ricos en Tapia.

La cuota que la nueva y por todos conceptos simpática Sociedad ha fijado, es de DIEZ CENTIMOS! al mes, lo cual pone de manifiesto lo GRANDE Y GRAVATIVO! que se le cobra para el Ayuntamiento de nuestro Pa que en caso de que aquel se deci-

diese a cometer tan ¡KOOOLOSAL! arrojada.

¿Causas de esa apatía e indiferencia? Una muy sencilla. Los ediles tapiegos en su mayoría no conocen más beneficios que aquellos que palpan, ignorando por lo tanto que lo que el Ayuntamiento pudiese gastar en el sostenimiento del Parque, equivale a darlo en higiene, salud, comodidad y educación estética.

Vendo estas y otras cousas feitas co-el mesmo formento mirando al cielo me digo;
¿Hasta condo... mèu contentol?

OBITO

A los 89 años de edad falleció en esia villa nuestro amigo D. Pedro Lanza,

Pertenecía al gremio de marineros del que era decano.

Descanse en paz el viejo lobo de mar, y reciban sus hijos y demás familiares nuestro pésame.

PEPE DE MINGO

CASTROPOL

REGISTRO CIVIL

Relación de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos durante la primera quincena del mes de octubre de 1929.

Nacimientos.—Francisco López y Martínez, hijo legítimo de Francisco y Aquilina, de Figueras; María Inés Barcia y García, de Miguel y Victoria, de Samagan; Josefina López y Díaz, de Jerónimo y de María, de Palacios; Visitación García y Rodríguez, de José Antonio y Nicolasa, de Cortias; María del Carmen García y Fernández, de Victoria y Consolación, de Tol; José García y García, de José y de Teodora, del Canedo; María Rosario Fernández y Martínez, de Alejo y María, de Donlebún.

Matrimonios.—Vicente Pérez Díaz con María Varela Palmeiro, de Castropol; Casimiro Alvarez Braña, de Culmieiros con Josefa Garcia, del Pélago.

Defunciones.—María Juana González y Fernández, de 70 años, casada, vecina de Piñera; Juan López y Lastra, de 2 años, de Castropol; Rosa Fernández y Acevedo, de 90 años, viuda de Castropol; José Pardo y Veigue'a, de 82 años, casado, de Vilavedelle; Miguel García y Fernández, de 5 meses, de Rozadela.

ENHORABUENA

Se la damos muy afectuosa a don Rafael Monteavaro por haber terminado con gran aprovechamiento la carrera de Derecho.

CLASES PARA ADULTOS

El día primero del próximo mes de noviembre empezaron las clases nocturnas en las escuelas nacionales.

DE PASO

De Oviedo y con dirección a Coruña pasó por esta villa el Excelentísimo Sr. Capitán General de la 8.ª Región D. Francisco Artiñano al que le acompañaba el coronel de estado mayor y sus ayudantes.

EN EL PUERTO

Se halla cargando de pinos para Gijón el vapor «Comercio».

ANUNCIOS

La cobranza de la Contribución Territorial, Rústica, Urbana, Industrial y de Utilidades correspondientes al 4.º trimestre del corriente año, tendrá lugar en este concejo los días 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7 del próximo mes desde las 9 de la mañana a las 6 de tarde en la oficina de costumbre.

En los mismos días y horas se efectuará la cobranza de repartimiento general de utilidades (sustitutivo

del de consumos) correspondiente al segundo semestre del año actual.

Está anunciada para los días 6 y 7 la cobranza de la tasa de rodaje, contribución tan injusta e inmensa para todos los agricultores,

DE INTERÉS

Desde el día 28 de octubre se revacunó en Figueras, Tol, Barres, Piñera, Campas, Balmonte, Presno, Seares, Vilavedelle, San Juan de Mol-des y en esta villa.

ACCIDENTE

En la noche del 22 a las 9 y media de la noche ocurrió un accidente en San Roque del que fué víctima el infortunado joven de Lanjoira Julio Quintana nieto del tan popular *Gan-drive* (q. e. p. d.)

Venia este chico acompañado de otro del mismo punto, en bicicletas, el primero venía sin linterna, y un poco más abajo de la puerta de Galvichon se hallaba un camión de la fábrica de sierra de Tapia con avería y con una luz a su lado.

Sin duda alguna el exceso de velocidad o la mala sombra, quiso que el desventurado joven se estrellase contra el camión fracturándose el frontal y pereciendo en el acto. Inmediatamente y a pesar de estar una noche tenebrosa se personó el juzgado que ordenó el levantamiento del cadáver el que fué trasladado al cementerio de San Juan de Moldes donde se le practicó la autopsia.

Descanse en paz el infortunado joven.

DE SOCIEDAD

Han salido: Para Oviedo D.^a Isabel Monteavaro de Serrano; para Sevilla, Barcelona y otras capitales D.^a Carmen Pardo de Herrero; para Madrid el culto joven castropolense D. Ramón Reguero.

Para Madrid a terminar los estudios el culto abogado D. Luis F. Campaón.

Feliz viaje.

Procedente de Santander y con dirección a Villanueva de Lorenzana pasó unas horas en esta villa nuestro querido amigo D. Benito González a donde va con objeto de activar las obras de embreado de Mondoñedo y Villalba.

Lleve feliz viaje.

De Salamanca regresó nuestro particular amigo el celador de Telégrafos de esta villa D. José Alvarez Garcia.

Bienvenido.

Saludamos en esta villa al teniente de Carabineros de esta sección don Aniceto Valverde y al apreciable sargento de Carabineros de Tapia don Francisco González.

Saludamos en esta villa al amigo Domingo Martínez (Rita) de Piñera a D. Conrado Villar, D. Toidio Bobis, D. Germán Garcia de Tapia.

DE CINE

El domingo pasado proyectó el Ideal-Cinema la película del inmortal Cervantes D. Quijote de la Mancha con mucho éxito, para el próximo domingo proyectará «Bajo la Metrala» de éxito mundial.

MUERTE SENTIDA

El día 17 de octubre dejó de existir en esta villa la señora D.^a Josefa Gómez de Trelles.

Su muerte ha sido muy sentida.

A su entierro y funerales acudió gente de todas las clases sociales y numerosas personas de los pueblos limitrofes quedando evidenciado que la finada era persona de gran aprecio.

A sus deudos y en particular a su esposo e hijos enviamos nuestro más sincero pésame.

VIAJEROS

Salieron para Oviedo el distin-

guido joven Ricardo Colubí y la distinguida y bella promeluda del mismo Srta. Isabel R. Cuelli.

Han llegado de Madrid D. Jacinto Pérez después de haber pasado allí una larga temporada.

De Barcelona D. Joaquín Rosell y demás familia.

Después de recorrer Barcelona, Sevilla y otras capitales de España llegaron a su casa el Notario de esta villa D. Segismundo Pérez acompañado de su señora.

De los mismos puntos D. Marcelino Suárez y esposa.

VISITA

Los niños del Instituto de primera enseñanza de Rbiadeo estuvieron en esta villa en viaje de recreo acompañados de D. Eliseo Martínez.

FIGUERAS

Del Terruño

J^o más abrigué en mi pensamiento pretensiones literarias; pero viendo esta magna idea de EL ALDEANO, idea sugerida por un puñado de jóvenes castropolenses amantes del «Terruño», cuyos desvelos son encauzar suavemente y someter a la nueva juventud de occidente investigando en el campo de la literatura cuantos datos sean necesarios y poniendo en práctica los medios de conseguirlos, con el fin de que la futura juventud no vea eclipsados los primeros años con ese mutismo pueblerino, sino haciendo reflejar palpablemente en los tiernos cerebros las ideas de la cultura, que son la base del bienestar público y del adelantamiento de pueblos. Hoy ya casi por completo ha desaparecido en España el número de analfabetos merced a los grandes adelantos pedagógicos, y a la constante creación de Escuelas con competentes maestros que luchan constantemente por toda la colectividad formando día a día los hombres del mañana. Pero a esta incesante lucha, a esta primera educación sigue otra educación más amplia, encomendada por tanto a las personas más asiduas y con amor sin igual, consagrado a la labor cultural, porque quieren que el pueblo se eduque. No hay alusión precisamente al pueblo de Castropol, me refiero a los pueblos limitrofes, hablo del Concejo entero, donde no ha mucho se sentía la necesidad de proporcionar a los elementos humildes del campo, los principios fundamentales de las ciencias o de sus profesiones, cosa difícil de conseguir por sí solos a estos labriegos, que vivían en un medio hostil a la cultura.

Hoy, ya por lejos que esté la casa o el pueblo, se le dota de una sucursal de la Biblioteca-Popular Circulante, digna de encomio por la labor que viene desarrollando en pro de estos pueblos tranquilos del Eo.

Loada sea pues la idea de EL ALDEANO quincenal que hará llegar allende el mar las noticias del «Terruño» para que en esa «Agrupación Castropol» fomentada en Cuba y presidida por el pundonoroso D. Vicente Lorient, comenten todos los de por aquí, y no olviden de este modo, este bello rincón de poesía, conjunto armónico de bellezas insuperables.

Mi afectuoso y el de mis coterranos saludo al Excmo. Sr. D. Vicente Lorient y demás miembros de la Agrupación.

Salieron para Valencia después de haber pasado en esta villa la temporada de verano los señores de Trénor.

Feliz viaje.

Para Luarca D.^a Pepita Castro.

Lleve feliz viaje.

Pasó unos días entre nosotros D. Eladio Rico, Registrador de Manresa.

Salieron para Madrid D. Enrique González y D.^a Bernardina Fernández.

Feliz viaje.

ALUMBRAMIENTO

Dió a luz a un hermoso niño la esposa de nuestro particular amigo D. Francisco Martínez.

DE VIAJE

En el vapor «Margarita» salieron los marineros Victorino Martínez, José Antonio García y José Antonio Parapar.

DE BAILES

Dieron comienzo los bailes en nuestro salón-teatro prometiendo estar muy animados.

AGUSTÍN MÉNDEZ.

Figueras, 28-10-1929.

DE BARRES

VIAJEROS

Después de haberse examinado en la Normal de Maestros de Oviedo, regresaron a este pueblo nuestros estimados (y tan estimados) amigos, D. Angel Pérez y D. José Méndez. Reciban los futuros forjadores del espíritu nacional nuestra sincera y candente, enhorabuena.

De Oviedo también, y en cuya Universidad rindió el último examen para abogado, llegó nuestro buen amigo D. Manuel Suárez Alvarez. Mi enhorabuena al inteligente amigo y... que se le presenten muchos llos son mis deseos.

Para la capital del Uruguay salió hace días nuestro querido amigo, don Bonifacio Fernández, empleado prestigioso del Banco Francés establecido en aquella República. Feliz viaje le deseamos al amigo.

De la Habana llegó D. Ricardo González, el cual viene algo delicado de salud. Desde estas columnas le damos la bienvenida al amigo y deseamos de todas veras su completo restablecimiento.

Procedente de Buenos Aires llegó al lado de sus familiares D. José Murias, alto empleado de un Banco en la Argentina. Desde aquí reiteramos la bienvenida al distinguido amigo Pepe.

Para Santander, Zamora, Badajoz, y Madrid salieron nuestro querido e inteligente párroco, D. Benito A. Cánones y su sobrina, la bella y simpática Mercedes. El objeto de este viaje es el de visitar a sus sobrinos y hermanos respectivamente, los cuales residen en las ciudades antes citadas.

De Buenos Aires llegó la joven Rosa González, la que, según rumores, viene con el exclusivo objeto de contraer matrimonio en esta localidad. Oportunamente daremos la reseña de este enlace.

ACCIDENTE

El 25 del actual ocurrió un serio percance en este pueblo debido a un choque entre el Rápido Coruña-Oviedo y la camioneta del conocido panadero de Tapia, D. Alejandro González (Carabina). Avanzando en la misma dirección venían los dos vehículos ya citados y sin que por el momento se sepa la causa, es el caso que después de hacer la camioneta dos o tres zig-zag dió una vuelta de campana quedando el dueño y tres más que venían con él encerrados dentro hasta que fueron recogidos por los del Rápido y varios vecinos que presurosos acudieron al lugar del suceso. Momentos después se personó la guardia civil que levantó el consiguiente atestado, interrogando a cuantos pudieran apor-

tar algún dato sobre el particular. Por un verdadero milagro no ocurrió desgracia personal alguna y lo que es más grande aún, ni un ligero arañazo siquiera tuvieron que lamentar los ocupantes. Las averías de la camioneta fueron tasadas en 400 pesetas. En cuanto al Rápido solamente sufrió en la parte trasera un pequeño rasponazo en la pintura.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias; pero aun recordamos otro choque entre otros dos vehículos, en el cual resultaron dos señoras heridas. Es necesario que los automovilistas sepan que en este pueblo existe un cruce de carreteras con un intenso tráfico y que, de no tomar todas las precauciones, tendremos que lamentar serias desgracias. Sería necesario que el señor Alcalde ordenase, a quien corresponda, colocar en las entradas de esta pueblo unas tablillas indicando a los conductores de vehículos que moderen marcha y luego hacer que estos obedecieran.

NATALICIO

Con toda felicidad dió a luz una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo, Alejo Fernández, de Donlebún. A la neófita se le puso el nombre de Rosario. Tanto la mamá como la nena siguen bien de salud. Desde estas columnas felicitamos a los papás de Rosarito.

ILUSTRES VISITANTES

Días pasados hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo a los conocidos cazadores de *raposas*, don José López y D. José Martínez, ambos de Santagadea (Serantes).

También hemos saludado a D. Joaquín López, amigo nuestro qua a Serantes llegó hace días de la Habanar

Desde este periódico reitero mi bienvenida al apreciado amigo.

EL NOVIO DE LA NOCHE

PIÑERA

Regresaron de Oviedo de examinarse en la Normal despues de obtener muy buenas notas las señoritas de las Cangas, Carmen Lastra Fernández y Margarita Fueyo Campo.

A pasar el invierno en Andalucía como en años anteriores salió nuestro buen vecino y amigo D. Florentino Fernández Suarez, de Salias.

A la edad de 75 años dejó de existir en Piñera D.^a Maria Juana González. A su esposo D. Manuel Fernández, hijas Jesusa y Fermina hijos Manuel y Gervasio (ausentes), y José, les deseamos resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

Tambien falleció en las Cangas D.^a Crisanta López, esposa del conocido carpintero Rosendín el que damos nuestro mas sentido pésame.

El domingo 20 del corriente se celebró en la parroquia la fiesta de la cofradía del Rosario, un poco desanimada a causadel mal tiempo. Quirolo se portó bien.

De pote no houb gran cosa, porque «el cocho ta dando al rabo»: un caldín con azafrán, y vamos andando.

De Gijón y Oviedo regresaron don José Antonio Valea y su hijo Patricio.

Después de haber pasado entre nosotros la temporada de verano partió para sus posesiones de Cudillero la Srta. Josefina Valdés.

Para Buenos Aires salió la joven Julia Vázquez.

Tuvimos el gusto de saludar en esta al a apreciable joven Mercedes

Fernández, hija del competente mecánico D. Domingo Fernández, que pasó unas horas entre nosotros.

CORRESPONSAL.

S. Juan de Moldes

Después de visitar las exposiciones de Sevilla y Barcelona llegaron a su casa de ésta (la antigua rectoral) D. Joaquín Rosell, su esposa D.^a Dolores Candaosa e hija.

También llegaron a San Juan después de un viaje por España y el extranjero D. Francisco Arancedo, su señora y sus hijos D. Félix y don Luis.

Salió para Pravia el joven estudiante D. Nannet Muña, a cursar sus estudios de bachillerato.

Falleció en su casa de la Vetua, D.^a María Antonia Vinjoy. A su esposo D. José Fernández, e hijas Oniteria, Ramona y Balbina les acompañamos en su dolor.

ZIDA.

VILA VEDELLE

No suele haber por estas aldeas demasiados acontecimientos de que tratar para comunicárselos a «El Aldeano».

Sin embargo, el mes de octubre en

esta localidad, no faltaron algunos hechos de excepcional importancia para los que aquí vivimos, cuyos sucesos nos emocionaron muy en grande.

El primero fué la desgracia que le aconteció a D. José Pardo Veiguela, vecino apreciadísimo de todos y anoiario de 82 años, el cuál conducía un carro cargado con espigas de maíz, feniendo la desgracia de caerse y pasarle por encima del cuerpo, dejándole muerto instantáneamente.

Lamentamos hondamente lo ocurrido y desde estas columnas damos a la viuda e hijos nuestro pésame sincero.

Y dadas las costumbres patriarcales de este pueblo, también nos sorprendió desagradablemente la tentativa de suicidio verificada a los 8 días vistos de la anterior desgracia. Felizmente ha podido ser salvada de entre las aguas de nuestra grandiosa ría la suicida.

Por último; no dieron poco que hablar a nuestros labradores— bastante sufridos por cierto—las matriculas de carros del país que como se sabe, solo son empleados en las faenas agrícolas, haciendo generalmente sus caminatas por vías vecinales hasta donde están sus tierras labradas, caminos que, por otra parte son hechos y cuidados por ellos mismos, es decir, por los agricultores.

Más, como esto, puede que dé juego, será mejor dejarlo para otra ocasión.

FLÚMINIS

PRESNO

Dió a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de, nuestro particular amigo, D. José García Presno. Nuestra felicitación.

DE ESCUELAS

Según nos informan ha sido acordado por los superiores de 1.^a ense-

ñanza dividir en tres el distro escolar. Vega de los Molinos, Murías y Samagán todas con escuelas mixtas.

CORRESPONSAL

28-10-929

Este número fué visado por la censura

Almacenes "LA Verdad"

DE

José Antonio Valea

(Piñera) Castropol

Con sin duda alguna los mas surtidos

en

Coloniales, Cereales, Abonos químicos, Pinturas, Carburos, Gasolina, Aceites para automóviles y comunes, Bicycletas de todas marcas, gomas U. P. Dunlop. y otras marcas, accesorios de todas clases.

Esta casa compite con todas.

TELÉFONO N.º 17

SANSON

Gran Aperitivo y Reconstituyente

No se abandone V.: Desde hoy mismo empieza a reponeer sus energias, con este poderoso tónico, de éxito mundial

Bares, Cafés, Confiterias, Ultramarinos y Farmacias

Adquiéralo y se alegrará de sus resultados. No d je de hacerlo pidiendo siempre

SANSON

Elaborado en las grandes Bodegas de Hijos de Antonio Barceló—MALAGA
Bajo la inspección del Dr. Barceló